

新城桥街道不断探索新机制打造新品牌——

# 小网格大服务 筑牢基层治理

“以前办理社保卡都要跑去银行,现在集中到社区网格办公,不仅节省时间,也方便多了。”日前,崇川区新城桥街道八厂社区联合辖区专属网格江苏银行集中开展社保卡升级办理活动,为辖区居民尤其是老年居民集中办理,这让社区居民陈玲玲直说好。

近年来,新城桥街道围绕“小事不出网格、大事不出社区、难事不出街道”的总目标,坚持把网格化作为创新基层社会治理的重要抓手,不断做实做细网格管理服务,加强基层社会治理创新,推进社区社会治理现代化。

新城桥街道下属7个社区,按照“以人为本、优化服务,方便管理”的原则,各社区在保持原有大网格框架不变的情况下,科学划分37个网格。并在每个网格设置“网格服务站”前置办公,推行“网格吹哨,部门报到”机制,着力将党建、综治、城管等条线工作纳入网格化管理

理,由网格员依托网格服务站全面展开网格化服务。

“212幢楼道垃圾已经清理干净”“我家反映的漏水问题现在也帮着解决好了”“感谢社区帮忙和改造方进行协调,解决了楼道墙壁粉刷问题”……今年,街道下属社区有多个网格在进行老旧小区改造。在逐步成立的微网格沟通群中,居民可以将施工过程中产生的问题即时反馈,避免问题积小成大,有效解决了改造过程中的多种问题。网格沟通群的线上“议事”平台,让“互不见面”的居民们也能有效沟通,互相理解、互相帮助、互相监督。

八厂社区地处老城区,辖区面积小、人口密度大、管理难度大。为推进城市社会治理现代化工作,社区大力开展了“1+3”党建引领网格综合治理项目,即打造1个阵地——八厂社区网格综合治理工作站,组建3支服务队——红色先锋服务队、海豚卫士服务

队、“穆邻”志愿服务队。

社区以民辅警、党员志愿者、物业安保人员等力量共同组建一支“群防群控”巡逻队,严格按照网格、楼幢、路段等区域划分,实行24小时轮岗值班制,对辖区网格实行闭环巡查,超前排查苗头性、倾向性问题,致力将问题处理在早、化解在小。针对常年占据公共停车位的僵尸车、“三不管”的违章建筑和菜园子、杂物堆放地等老大难问题,社区联合辖区派出所、城管执法中队、街道安监办等部门各个击破,让辖区面貌焕然一新。

近年来,新城桥街道不断探索新机制、打造新品牌,推动“智慧网格”建设,凸显“小网格撬动大服务”,老百姓遇事爱找网格管家,基本实现及时发现问题、解决问题,最大限度地把问题和隐患化解在萌芽状态,切实发挥网格化管理的优势和作用。

本报通讯员王建彬

## 践行“四敢”要求 凝聚奋斗合力 陈桥街道举办主题演讲比赛

晚报讯 2日,由崇川区陈桥街道党工委主办,陈桥街道机关党总支、陈桥街道总工会承办的“践行‘四敢’要求 凝聚奋斗合力”主题演讲比赛举行。

活动现场,来自陈桥街道机关各部门、各社区(村)以及辖区企业代表积极参赛,展示出广大青年担当作为的优良作风、敢闯敢拼的创业激情。经过2个多小时的激烈比拼,最终决出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名、优秀奖6名。

来自司法所的青年干部王泽钰说,她将努力让每一缕法治阳光温暖困难无

助的群体。来自建设办的青年干部王飒表示,作为年轻干部,她将始终秉持这种精神,敢为善为、苦干实干,以奋斗的姿态、团结的力量,不断提高自己的综合素质和工作能力,为建设美丽、富裕、幸福的花园陈桥而努力奋斗。

“活动让我们了解到了广大青年干部和职工在自身工作岗位上践行‘四敢’要求展现出的奉献与担当,让我们看到了陈桥青年干部队伍队伍的朝气,他们是陈桥发展的生力军。”陈桥街道党工委书记顾红菊表示。

通讯员郭冲 王爱赞

## 春日渐暖 劳动获酬 残疾人之家“穿针引线”忙

晚报讯 9日,南通开发区新开街道星海残疾人之家迎来新年首单“活计”——开发区辖区企业昌文服饰送来200件成衣做收尾处理,为辖区内残疾人提供辅助性就业机会。

活动室长条桌上,8名肢体、听障、精神残疾人忙着剪线头、装纽扣,速度算不上快,但个顶个较真,每做完一件都要检查一番。同时,残疾人工友们聚在一起,“穿针引线”之余有说有笑,精神状态相较平时也阳

光不少。

“服装的活比较轻松简单,我们大多把机会留给中老年残疾人。”新开街道党工委委员聂海炎介绍,残疾人来工作除计件获酬外,还能额外获得一份免费午餐和10元工作补贴,每天的收入在50元左右。

据了解,近两年,新开街道星海残疾人之家累计提供辅助性就业岗位2584人次。今年,还计划针对50名残疾人开展就业技能培训。

记者司占伟 通讯员李苏

## 安全用电

近日,崇川区新城桥街道易家桥社区新时代文明实践站、工会与南通大学机械工程学院团委开展合作,组建“拒绝电瓶车‘进楼’‘飞线’,共建安全宜居社区”安全用电宣传志愿服务队,围绕安全宜居、法治宣传等公共需求,以用电安全为切入点,让志愿服务走进社区、贴近生活。

吴忠美



## 她视力一级残疾 却活成身边女性的励志榜样

### 凡人故事

“逆境中寻找梦想的翅膀,要相信自己会绽放光芒……”7日,在南通开发区举行的首批视障者声乐培训课上,学员黄沈红的一曲《风雨人生路》铿锵有力、情感充沛,器乐老师吴新华主动靠前伴奏。

从外表上看,39岁的黄沈红自信、漂亮,不仔细观察,看不出她的“与众不同”。其实黄沈红是一名先天性视力障碍者,一级视力残疾,双目几乎看不到什么东西。这样的她,却活成了身边女性的励志榜样。

黄沈红在开发区小海街道从事盲人按摩11年,靠双手经营家庭、培养孩子,还能靠手机读屏软件炒股,业余时间跟着网上教程练习唱歌,唱功在开发区残疾人圈子里小有名气。

“我想成为一名歌唱主播,除了视力,我不比别人差。”谈及来参加此次培训的缘由,黄沈红的回答同样有力。一旁的黄妈妈小声补充:“别人花一小时能学会的歌,她得花10倍时间去记,她看不到,只能硬记。”

“注意气息、吐字和情感强弱的处理。”培训课上,老师教得用心,黄沈红学得认真。根据课程规划,在场的10余名

视障者在歌唱水准有所小成后,开发区残联将牵头成立“光芒合唱团”。让他们用音乐疗愈自身的同时,更多地与社会产生“链接”,用声音助力自我价值的实现,这是对视障者更高层次的人文关怀。

“黄沈红是盲人按摩师,但我们希望盲人就业不仅局限于按摩行业,声乐培训、有声培训可以让他们的就业渠道更多元。”南通开发区残联理事长施洪介绍,关注到大城市有视障者“有声书”录制职业,盲人可以经过培训独立承担朗读、录音、后期制作、上传发布等一系列工作。

本报记者司占伟

## 学生劳动实践基地在青龙桥社区挂牌 社校联动做优做实劳动课

晚报讯 10日,南通市观河中学学生劳动实践基地在崇川经济开发区青龙桥社区挂牌。当天,学生代表在社区残疾人科技种植园,以种树的方式开启首堂劳动实践课。

现场,学生们在青年志愿者服务队的带领下,有序来到种植园,大家相互协作,分工配合,有的搬运树苗、挥锹挖坑,有的扶正苗木、培土浇水,短短一个多小时,种植园里就竖立起120多棵小树苗。

从去年秋季学期起,劳动课正式成为中小学的一门独立课程。为了让这门

功课更加有趣有味,青龙桥社区积极结对辖区内的观河中学,为学生提供校外劳动实践基地。

青龙桥社区党委书记李明思介绍,社区接下来将持续依托残疾人科技种植园、残疾人消防主题公园、“绿农甜庄”等阵地,创新劳动教育“三篇章”,即田间课堂篇、劳动体验篇、共享成果篇,提高学生的劳动技能,增强学生的劳动意识,让学生在劳动中认识和了解乡村的建设与发展,长大后为新时代美丽乡村的建设作贡献。

通讯员何佳楠 王潇